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ВСТУП 

Іван Франко є однією з найвизначніших постатей української літератури, 

чия творча діяльність не лише збагачує набутки національної культури, а й 

служить важливим предметом для наукового аналізу. Однією з особливостей 

його художньої спадщини є глибоке проникнення в біблійні мотиви. Іван 

Франко не просто використовує біблійні сюжети та образи, але й 

трансформує їх, адаптуючи до власних етичних, філософських і соціальних 

концепцій. Він інтегрує біблійні наративи у своє бачення моральності, 

соціальної справедливості та особистісного розвитку. 

Естетичні погляди Франка сформувалися під впливом духовних і 

культурних цінностей попередньої епохи. У своїх творах письменник 

звертався до біблійних образів і сюжетів, надаючи їм нового змісту, що 

відповідає викликам сучасності. Це дозволило йому глибше досліджувати 

питання національного розвитку, духовності та моральності. У складній 

соціально-культурній ситуації другої половини XIX століття, коли українська 

мова і культура перебували під тиском зовнішніх чинників, біблійні мотиви 

ставали основним інструментом для розкриття актуальних проблем епохи. 

У цьому контексті, аналіз біблійних мотивів у творчості Франка є 

важливим для розуміння того, як митець може взаємодіяти з релігійними і 

культурними традиціями, щоб створити нові ідеї і погляди. Тому 

актуальність теми дослідження обумовлена необхідністю сучасного огляду 

творчості Івана Франка. В умовах глобалізації та культурної інтеграції, 

сучасні читачі і дослідники стикаються з новими викликами у сприйнятті 

класичних текстів. Розуміння біблійних мотивів у творчості Франка потребує 

переосмислення в контексті сучасних філософських, соціальних і культурних 

реалій. 
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Об'єктом дослідження є твори Івана Франка: «Мойсей», «Смерть Каїна», 

«Іван Вишенський»; дисертація «Варлаам і Йоасаф. Старохристиянський 

духовний роман і його літературна історія». 

Предметом роботи є художня інтерпретація та переосмилення Франком 

образів і сюжетів, взятих з Біблії та інших видань, що посідають високе місце 

в світі. 

Досягнення поставленої мети, якою є всебічний аналіз біблійних мотивів 

у творчості Івана Франка, передбачає розв'язання таких основних завдань: 

 пошук біблійних мотивів у творчості поета: 

 аналіз ролі прологу в поемі «Мойсей» і його функцій у створенні 

загальної концепції твору; 

 порівняння образу Мойсея в поемі Франка з біблійним Мойсеєм; 

 визначення та інтерпретація біблійних образів у поемі «Смерть Каїна»; 

 вивчення теми спокуси і гріха в контексті біблійних мотивів і їхнього 

відображення у творчості Франка; 

 оцінка ідей християнського гуманізму в творах «Варлаам і Йоасаф» та 

«Іван Вишенський»; 

 аналіз моральних та етичних аспектів, що відображають християнський 

гуманізм; 

 виокремлення значення гуманістичних ідей у контексті християнської 

моралі; 

 визначення впливу біблійних сюжетів на формування філософських і 

моральних концепцій Івана Франка. 

Джерельна база. Твори Івана Франка: «Мойсей», «Смерть Каїна», «Іван 

Вишенський»; дисертація «Варлаам і Йоасаф. Старохристиянський духовний 

роман і його літературна історія». Лексикографічні джерела: тлумачні, 

релігійні, філософські словники, словники символів. 

Теоретико-методологічну основу роботи склали наукові дослідження 

таких вчених: Арсена Каспрука, Оксани Забужко, Романа Гром’яка, Сергія 

Єфремова, Володимира Гнатюка, Тетяни Гундорової, Василя Щурата та інші. 
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У роботі застосовано загальнонаукові (аналіз, синтез, індукція, дедукція, 

узагальнення, порівняльно-історичний), власне літературознавчі методи. 

Основним методам є компаративний аналіз, за допомогою якого 

продемонстровано уміння Франка створювати сюжети на основі власних 

міркувань, вдало передавати власні переживання через художнє слово, а 

писати новий якісний твір на основі відомого сюжету, направляти погляд 

читача в інший бік. 

Елементи наукової новизни. У роботі на широкому матеріалі здійснено 

системне і всебічне дослідження біблійних мотивів у творчості Івана Франка 

із застосуванням інтертекстуального підходу, що дозволяє виявити нові 

зв'язки між біблійними текстами та творами письменника. 

Практичне значення здобутих результатів полягає у тому, що робота 

розширює знання про інтертекстуальність у літературі, зокрема в творчості 

Івана Франка: пропонує нові підходи до аналізу біблійних мотивів і 

християнського гуманізму; відкриває нові перспективи для інтерпретації 

текстів через призму сучасних гуманістичних і моральних концепцій, що 

сприяє формуванню більш глибокого і всебічного розуміння як самої 

творчості Франка, так і біблійних сюжетів. Переосмислення біблійних 

образів у світлі сучасних викликів може надати нові інсайти і відповіді на 

запитання, які турбують суспільство сьогодні. Дослідження може бути 

корисне для викладачів літератури, дослідників і студентів, які вивчають 

взаємодію між біблійними текстами і літературними творами, літературних 

критиків і аналітиків, які досліджують творчість письменника. 

Апробація результатів дослідження здійснена у вигляді виступів на 

конференціях, зокрема науковій конференції студентів і магістрантів за 

підсумками науково-дослідної роботи. 

Здійснено публікації: «Біблійні мотиви у творчості Івана Франка» у 

збірнику тез за результатами звітної конференції за підсумками науково- 

дослідної роботи у 2023-2024 навчальному році у м.Кам’янець-Подільський, 

а також оприлюднено результати досліджень з теми «Соціальні та моральні 
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проблеми у творчості Івана Франка крізь призму біблійної символіки» на IІІ 

Всеукраїнській науковій конференції здобувачів вищої освіти «Нові 

парадигми сучасної філології», яка відбулася 8 листопада 2024 року в 

Кам’янець-Подільському національному університеті імені Івана Огієнка. 

Структура і зміст роботи. Дослідження складається зі вступу, трьох 

розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (58 позицій). 

Загальний обсяг роботи – 88 ст. 
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ВИСНОВКИ 

Отже, творчість Івана Франка багата на біблійні мотиви, які 

використовуються для поглиблення філософських і моральних аспектів його 

творів. Його гуманістичний підхід до християнських цінностей дозволяє 

переглянути традиційні моральні концепти і виявити нові шляхи для 

духовного розвитку й соціального впливу. 

Аналіз поем «Мойсей», «Смерть Каїна», «Іван Вишенський», а також 

творів, які повпливали на світогляд І. Франка під час побудови власних 

сюжетів, інтерпретації досліджених текстів дозволяє визначити, що І. Франко 

оригінально переосмилює тексти Святого Письма та світові сюжети, 

накладаючи на них український контекст. 

У першому розділі досліджено інтертекстуальне наповнення філософської 

поеми «Мойсей», зокрема окреслено роль прологу, який вважають 

самостійним твором. Він служить основою для розуміння того, як біблійний 

Мойсей і його місія в контексті Франкової інтерпретації вплине на розвиток 

сюжету та головних ідей поеми. Пролог допомагає створити межі для 

подальшого дослідження моральних і соціальних проблем. 

Також детально представлено порівняльну характеристику біблійного 

Мойсея і з Франковим. Ґрунтовне дослідження показало майстерність 

Франка у творенні яскравих художніх образів. Франків Мойсей зображений 

як людина, яка бореться не лише з зовнішніми ворогами, але і з внутрішніми 

сумнівами і розчаруванням. Він відчуває глибоке страждання через 

невдячність свого народу, свою особисту невпевненість, що відображає 

складність його внутрішнього світу. Це показує Франкове прагнення 

дослідити глибші аспекти людської природи і духовного пошуку. 

Другий розділ представляє рецепцію біблійних мотивів та образів у поемі 

«Смерть Каїна». Франко перетворює біблійний сюжет в інструмент для 

розгляду складних питань моральності, відповідальності й покаяння. Образи 

в поемі підкреслюють трагічні наслідки особистого вибору і моральних 

помилок, а також демонструють, як біблійні мотиви можуть служити для 
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дослідження людської природи. Гріх і спокуса в поемі показані як частина 

людського досвіду, що ставить питання про моральний вибір. 

У 3 розділі описані міркування щодо суголосних ідей християнського 

гуманізму у творах «Варлаам і Йоасаф» та «Іван Вишенський», зокрема 

проаналізовано моральні та етичні аспекти, що відображають християнський 

гуманізм, розкрито суть та значення гуманістичних ідей у контексті 

християнської моралі. Ідеї про любов до ближнього і самопожертву є 

центральними. І. Франко показує, як ці принципи можуть вести до духовного 

зростання та морального вдосконалення. Митець досліджує індивідуальні 

моральні вибори і відданість християнським цінностям, які можуть впливати 

на суспільство. 

Гуманістичні ідеї у Франкових творах допомагають переосмислити 

традиційні моральні концепти крізь призму особистого досвіду і духовного 

пошуку. Франко пропонує глибше розуміння християнських цінностей, 

акцентуючи увагу на їх практичному застосуванні в житті людини. 

Отже, біблійні мотиви у творчості Івана Франка служать для поглибленого 

дослідження філософських і моральних тем. Поет використовує біблійні 

образи і сюжети для розкриття складних аспектів людської природи, 

духовного пошуку. У всіх проаналізованих творах митця фігурує тема 

любові до рідного народу, відданості гуманістичним принципам, служінню 

задля загального добра й допомоги ближньому. Не зважаючи на те, що 

творчість Івана Франка широко досліджена, все ж поле для нових наукових 

розвідок є. 
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